

## КОН ИЗБОРОТ НА ПРОФ. ПО ПРЕДМЕТОТ МЕТОДИКА НА НАСТАВАТА ПО МАКЕДОНСКИ ЈАЗИК НА ФИЛОЛОШКИОТ ФАКУЛТЕТ ВО СКОПЈЕ

Во 1989 година д-р Димка Митева беше поканета од професорките од Катедрата за македонски јазик (посебно од д-р Ружа Паноска и д-р Радмила Угринова-Скаловска) да се пријави на Конкурсот за еден наставник (во сите звања) по предметот Методика на наставата по македонски јазик (објавен во весникот „Нова Македонија“ од 12 јули 1989 година, стр. 14). По долго двоумење, сепак, таа се реши и се пријави за звањето вонреден професор.

На својата 152-ра редовна седница одржана на 20. IX 1989 година Наставно-научниот совет на ООЗТ Филолошки факултет во Скопје ја избрал Рецензентската комисија во состав: д-р Ружа Паноска, д-р Радмила Угринова-Скаловска и д-р Кирил Конески, ред. проф. Тие го поднеле следниов

### ИЗВЕШТАЈ

„1. Кандидатот д-р Димка Митева е родена на 18 февруари 1946 година во с. Варварица, Струмичко. Основно образование и гимназија завршува во Струмица во учебната 1964 / 65 година. Студирала на Филолошкиот факултет во Скопје, Група за Славистика (под б. Македонски јазик) и дипломирала во април 1970 година.

Од 1971 година работи во Институтот за македонски јазик во Одделението за лексикологија и лексикографија врз проектот Толковен речник на македонскиот јазик, првин како стажант, а потоа е избрана за асистент. Во тоа звање завршува и трет степен на студии, магистрирајќи со одличен успех со трудот „Топонимијата на Струмичко“. Овој труд во поширок вид е позитивно рецензиран и прифатен од Научни-

от совет на Институтот за македонски јазик и отпечатен во февруари 1989 година.

Во 1980 година д-р Митева пријавила тема за докторска дисертација под наслов „Лексичкиот фонд во приказните на Марко Цепенков“; ја одбрала на Филолошкиот факултет во Скопје во декември 1987 година.

Во звањето научен соработник е избрана во 1981 год. Во истото звање е преизбрана во 1984, а во јуни 1989 година е избрана во звањето виш научен соработник.

Научните интереси на д-р Митева првенствено се насочени кон современиот македонски јазик – област лексикологија и лексикографија, а од друга страна кон ономастиката.

Во учебната 1981/82 и 1982/83 година по покана од Советот на Педагошката академија во Скопје ги предавала предметите Современ македонски јазик, Македонски јазик со култура на говорот и Синтакса на македонскиот јазик. Во 1982 година таа била ангажирана во подготвувањето и остварувањето на курсот од 15 емисии на ТВ Скопје, посветени на македонскиот јазик (со студенти од Педагошката академија и Филолошкиот факултет). Плод на нејзината наставна дејност на Педагошката академија се и трудовите под бр. од 92 до 100 во приложениот список.

Во Одделението за лексикологија и лексикографија д-р Митева има определен придонес во создавањето на неговите речнички фондови. Од 1975 година работи врз потпроектот Речник на македонската народна поезија од кој досега се отпечатени два тома. Од 1986 година е раководител на Одделението за лексикологија и лексикографија. Член е и секретар на редакцијата на списанието „Македонистика“ – орган на Институтот за македонски јазик.

Кандидатот Митева со реферати и прилози учествувала на симпозиуми, конференции, конгреси и научни собири во Републиката и во земјата, меѓу кои: на Научната дискусија во Охрид, на Радиновите средби (трипати), на Конгресот на југословенските слависти во Струга (1982) и во Нови Сад (1988), на Лексиколошката конференција во Белград (1979),

на Изборното собрание на Сојузот на друштвата за македонски јазик и литература (1982), На Ономастичката конференција во Дубровник (1979), на Балканолошкиот конгрес на фолклористите во Охрид (1985), на редовното собрание на Сојузот на друштвата за македонски јазик и литература во Радовиш (1989) и др.

Од изборот за асистент има објавено околу 100-ина научни и стручни трудови (Вид. Список на библиографски единици приложен кон рецензијата).

Општествено-политичката активност на Димка Митева се пројавува низ повеќето функции во Институтот и надвор од него. Ќе наведеме само некои. Била делегат на Соборот на здружениот труд на општина „Центар“, секретар на ОО на СКМ при Институтот за македонски јазик, делегат на Универзитетскиот совет, заменик претседател на научниот совет на Институтот, член на Советот на ИМЈ, член на советот на Рациновите средби, член на Издавачкиот совет на сп. „Литературен збор“, член на Претседателството на Сојузот на друштвата за македонски јазик и литература на Република Македонија и сл.

За својата научна и општествено-политичка работа е одликувана во 1985 година со Орден на трудот со сребрен венец.

Како што може да се види од приложениот список на објавени научни и стручни трудови на д-р Димка Митева, нејзиниот научен интерес во изминатиов период бил насочен на лексикологијата и лексикографијата. Во магистерскиот труд – Топонимијата на Струмичко – се анализирани близу 7000 месни имиња на струмичкиот регион, а пред печатењето трудот е иновиран и проширен со користење и на во меѓувреме појавената нова литература сврзана со оваа проблематика. Докторскиот труд на Митева – Лексичкиот фонд во приказните на Марко Цепенков – изнесува 700 страници машинопис во кој се разгледани сите лексички слоеви во јазикот на Цепенков. Докторската дисертација претставува сериозен придонес кон проучувањето на овој наш истакнат преродбеник.

Теориската и практичната подготвеност на кандидатот за звањето за кое конкурира се изразуваат постепено, и тоа преку наставно-воспитното искуство стекнато на Педагошката академија во Скопје и преку објавените статии, ТВ и радиоемисии во кои се третираат проблеми на наставата по македонски јазик и тоа од методски аспект. Меѓу овие трудови со својата издржаност заслужуваат да се истакнат Усвојувањето... (Вид. Список на библи. труд). Во овие трудови кај д-р Митева се пројавува несомнен интерес за Методиката на наставата по македонски јазик и чувство за одредување на тежиштето на методскиот пристап кон определени подрачја на наставата по македонски јазик. Тоа што нејзиниот досегашен научен интерес е пред сè на лексикологијата на македонскиот јазик оди во прилог на сегашните определби, зашто лексикологијата е област на јазикот со која се испреплетуваат сите други јазични подрачја, што подразбира нивно подеднакво познавање.

Во мај 1989 година на иницијатива на Сојузот на друштвата за македонски јазик и литература на СР Македонија, чиј претседател беше и е д-р Димка Митева, се организира Прв републички натпревар по македонски јазик за учениците од средните училишта во Македонија. Организацијата, подготовката на тестовите и сите други придружни манифестации беа под раководство на Митева и се изведоа на општо задоволство. Низ оваа дејност Митева оствари и остварува контакти со наставниците по македонски јазик, со учениците и воопшто со училишната практика, што е од големо значење за работното место за кое е заинтересирана.

Заслужува да се истакне и фактот дека, иако д-р Митева има завршено група Славистика и под б Македонски јазик, таа исцело била посветена на проблематиката на македонскиот јазик, а знаењето на рускиот јазик, особено за претпоставената идна работа, е само дополнителен фактор за успешно снаоѓање и користење на богатата методска литература на руски јазик.

Имајќи предвид дека, поради одредени ограничувачки фактори со формален карактер, не може лесно да се дојде до

соодветен кадар за предметот Методика на наставата по македонски јазик, Рецензентската комисија смета оти во лицето на д-р Димка Митева ни се нуди наставник кој брзо и лесно ќе се вклопи во работните задачи и дека солидно ќе ги насочува и унапредува теориските и практичните потреби на научната дисциплина за која конкурира. Затоа слободни сме на Наставно-научниот совет да му предложиме, д-р Димка Митева да ја избере во звањето вонреден професор по предметот Методика на наставата по македонски јазик; сметаме дека таа ги исполнува условите од чл. 154 од Законот за насоченото образование за избор на работното место и звањето за кое конкурира.“

Скопје, октомври 1989 г.

Членови на Комисијата,

1. д-р Ружа Паноска, ред. проф.

2. д-р Радмила Угринова-

Скаловска, ред. проф.

3. д-р Кирил Конески, ред. проф.

(Печатен текст во Билтенот на Универзитетот „Св. Кирил и Методиј“, Скопје 1989 г.)

М. К.